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Вступ

''Пізнай  свої  корені  і  ти  пізнаєш  себе''. Ця  істина  актуальна  для  будь-якого  явища. Музична  культура,  як  явище  суспільне,  є  породженням  свого  часу. Тому  дуже  важливо  дослідити її  у  нерозривному  зв’язку  із  середовищем  в  якому  вона  виникала. Осягнути  світогляд  людей  того  часу,  та  ті  культурно-історичні  умови  які  впливали  на  шлях  творення  культури. І  чим  більша  часова  відстань  між  нами  і  тим  часом,  тим  важче  зрозуміти  духовну  сутність  тієї  епох. Газетні  матеріали  є  одним  із  важливих  джерел  інформації  такого  роду. Вони  змальовують  загальнокультурний  контекст, стан  музичної  освіти  та  виконавства,  та  інші  конкретні  відомості,  які  в  інших  джерелах  висвітлені  не  повністю.

Пізнання   музичного  життя  Києва  є  дуже  важливим  для  вивчення  всієї  української  культури, оскільки  Київ  був  і  залишається  духовним  центром  країни. Дослідженню  музичного  життя  Києва  на  матеріалах  періодики  присвячено  ряд  наукових  праць. Але,  на  жаль,  вони  не  вичерпують  теми. Так,  концертне  життя  Києва  на  матеріалах  періодики  розглядається  в  дипломних  роботах  випускників  Київської  консерваторії  Н.Крживицької  та  Т.Ситенко,  але  вони  розглядають  інший  період – кінця  ХІХ – початку  ХХ  сторіччя. М.Кузьмін в  роботі  ''Забуті  сторінки  музичного  життя  Києва'' подає  інформацію  про  музичні  товариства, артистів-виконавців,  та  італійську  оперу  у  Києві. Однак  на  матеріали  газети  ''Київський  телеграф'' він  посилається  лише  декілька  разів. В  роботі  Т.Ліванової  ''Музыкальная  библиография  русской  периодической  печати  ХІХ  века'' є  розділ,  присвячений  газеті  ''Київський  телеграф'',  проте  відомості  у  ньому  далеко  не  повні. Загалом  можна  сказати,  що  музичне  життя  Києва 2-ї половини  ХІХ сторіччя  не  отримало  достатнього  висвітлення  в  науковій  літературі. Цим  і  викликана  необхідність  цієї  роботи. Метою  нашої  роботи  стало  створення,  наскільки  це  можливо,   цілісної  картини  музичної  культури  означеного  періоду,  грунтованої  на  конкретних  фактах,  зафіксованих  в  одній  із  Київських  газет.

В  основу  нашого  дослідження   покладено  матеріали  газети  ''Киевскій  телеграфъ''  в  період  з  1861 року  по  1866 рік, які  знаходяться  в  газетному  відділі  ЦНБ  АН України  ім. Вернадського.  Газета  видавалася  російською  мовою  з  1859 року  по  1876 рік.  Примірники  газети  1859-1860 років  не  збереглися. У  період  1861-1863 років  газета  видавалась  2  рази  на  тиждень – у  неділю  та  четвер. Протягом  1864-1866 років  виходила  3  рази  на  тиждень –  у  неділю,  середу  та  п’ятницю. Найповніше   збережено  1861 рік – 25  примірників  з  99-ти. Найменше – 1863 рік – 5  примірників  з  99-ти. Загалом за  1861-1866 роки   збереглося   близько  15%  матеріалу.

Газета  ''Київський  телеграф''  не  є  специфічно  музичним  виданням. Музичні  повідомлення  переважно  зустрічаються  в  розділах  новин,  оголошень  та   фейлетонах. У  період   1861-1866 років  нами  було  проаналізовано  біля  90  публікацій,  пов’язаних  з  музичним  життям. Із  всього  масиву  статей  ми  склали  окремо  бібліографічний  додаток,  де  в  хронологічному  порядку  подані  всі  виявлені  публікації.

Загалом  публікації  можна  класифікувати  як:   статті,  повідомлення,  анонси,  рецензії,  оголошення. Найбільша  кількість  матеріалу – 50% – це  повідомлення  про  масові  гуляння,  приїзд  гастролерів;  анонси  концертів,  вистав,  тобто  публікації інформаційно-рекламного спрямування. На  другому  місці  статті,  присвячені  більш  фундаментальному  огляду  однієї  теми – 14%. Рецензії  та  відгуки  на  виступи  посідають  10%. Повідомлення  про  видання  музичних  творів – 9%,  про  музичне  навчання – 6%,  про  продаж  музичних  інструментів – 6%,  різне – 5%.  Статті,  зміст  яких  безпосередньо  пов’язаний  з  українською  культурою  складають  приблизно  10%. Хоча,  треба  зауважити,  що  після  1863  року  посилилася  тенденція   негативної  оцінки  української  культури. На  наш  погляд  це  пов’язано  з  Валуєвським  указом,  який  впливав  на   зміст  газетних  статей.
                     Театрально-концертне  життя

Уявимо  себе  на  якусь  мить  мешканцями  Києва  60-х  років  ХІХ сторіччя. Які  можливості  почути  музику  ми  маємо? І  яку  саме  музику?… Цих  можливостей  досить  багато. Це  музика,  що  звучить  на  масових  гуляннях,  танцювальних  вечорах,  балах. Це  різноманітні  концерти  сольної  і  оркестрової  музики. Це,  в  решті  решт,  театр, – драматичний  та  оперний. Для  полегшення  аналізу  розглянемо  окремо  власне  концертне  життя,  розраховане  на  підготовлену,  освічену  публіку,  і  масову  музичну  культуру,  розраховану  на  широке  коло  слухачів. 

Масову  оркестрову,  або  хорову  музику  можна  було  почути  майже  щоденно  на  масових  гуляннях,  балах-маскарадах,  танцювальних  вечорах,  або  в  ресторанах. На  сторінках  газети  згадки  про  масові  розваги,  а  також  про  музику,  що  на  них  звучала   є  майже  в  кожному  другому  номері. (А  з  1863 року  у кожному  номері,  часто  по  декілька  об’яв.) З  цього  можна  зробити  висновок  про  надзвичайну  розповсюдженість  цих  явищ  у  культурі  того  часу.

Частіше  за  інші  зустрічаються  повідомлення  про  бали-маскаради. Вони  відбувались  у  контрактовому  залі,  та  на  вокзалі  Шато-де-Флер. Є  одноразове  повідомлення  про  маскарад  на  Хрещатику. Бали  супроводжувались  оркестровою  музикою.

Масові  гуляння  відбувались  переважно  на  свіжому  повітрі.  Це  були  яскраві  видовища  за  участю  акробатів  та  різноманітними  ілюмінаціями. Музична  сторона  відзначалась  монументальністю,  та   була  орієнтована  на  широкий  загал  публіки. У  гуляннях, як  мінімум, приймали  участь  2  оркестри,  хор,  та  інші  виконавці. Наприклад  у  №45  за  1862  рік  сповіщається  про  концерт  російського  співака   п.Соловкіна,  за  участю  двох  оркестрів  військової  музики,  та  одного  інструментальної, усього   більше  200  виконавців. Дозволю  собі  порівняння  з  сучасними  масовими  святами  у  Києві, – яскравими   видовищами,  концертами  популярних  виконавців. Змінився  тільки  зовнішній  вигляд явища,  репертуар,  але  сутність  не  змінилась. Це  ніби  арка,  перекинута  у  минуле  сторіччя. Що   до  репертуару  на  масових   гуляннях,  то  є  повідомлення   у  №54  за  1861 рік  –  ''Две  певицы  под  руководством г. Соловкина  исполнят  вечернія  Петербургскія  и  манады  русскія,  польскія,  цыганскія  и  малороссійскія  песни,… гуляние  окончится  сельским  балом.'' А  також  у  №101  за  1866  рік,  про  гуляння  з  приводу  коронування  імператора,  згадується  про  виконання   російських  народних  пісень  хором  півчих,  а  також  про  спів  гімну  ''Боже  царя  храни''. Тобто  репертуар  переважно  складали  загальновідомі  народні  пісні,  романси,  та  інші  твори,  хоча  напевно  це  стверджувати   неможливо,  через  обмежену  кількість  матеріалу.  

Танцювальні  вечори  відбувались  у  приміщенні  Київського  дворянського  клубу,  у  залі  Контрактового  дому,  та  в  Шато-де-Флер. На  рік  їх  проводилось  десь  біля  12-ти. В  статті  ''Наши  желания'', №146,  1864 року,  аналізується  якість  танцювальних  вечорів  і  шляхи  їх  покращення,  як  наприклад:  переведення  оркестру  з  верхнього  ярусу  на   танцмайданчик,  для  покращення  звучання. 

 До  масової  можна  також  віднести   музику,  що  звучала  в  ресторанах,  та  під  час  прогулянок  на  пароплавах. Так  в  №101 (1866 рік)  повідомляється  про  ''табл-дот  с  закускою  и  хором  военной  музыки''. Або  в  іншій  об’яві – про  спів  тирольок-арфіністок  у  Hôtel  L’univers.

В  цілому,  масова  культура  на  сторінках  газети  представлена  досить  різнобічно,  хоча  є  деякі  ''білі  плями'',  особливо  щодо  репертуару  оркестрів,  хорів,  та  інших  виконавців. 

Треба  сказати  кілька  слів  про  українську  публіку. В  №68  за  1862 рік  зазначено:  ''Большинство  нашего  общества  замечательно  впечатлительностью  натуры,  мягким,  добрым  сердцем  и  постоянно  весёлым  настроением  духа. Играет,  например,  в  жандармском  саду  оркестр  музыки,  играет  он ,  так  себе,  весьма  посредственно,  но… как  публика  ему  сочувствует! В  особенности  когда  услышит  кадриль  из  малоросийских  песен! Тут  поднимается  всеобщее  поощрительное  браво…''. Тобто,  ніяка  русифікація  не  спроможна  викорінити  в  народі  любов  до  української  пісні, а  значить  і  внутрішнє  почуття  своїх  коренів,  своєї  нації.  

Найбільшого  пожвавлення   концертне  життя   у  Києві  набувало  взимку,  під  час  контрактного  ярмарку,  а  також  в  літній  сезон. Осінній  і  весняний  час  був  досить  бідний  на  концерти. Протягом  концертного  сезону  до  Києва  приїздили  іноземні  гастролери,  оркестри,  різноманітні  театральні  трупи. З  гастролерів  до   Києва   у  1861-1866  роках  приїздили: італійський  піаніст  Монтін’ї,  російскій  піаніст  Дмітрієв, російський  скрипаль  Дмітрієв-Свєчін, скрипаль  Ліпінський ( син  К. Ліпінського), скрипаль  Станіслав  Таборовський,  польський  скрипаль  Аполінарій  Контський, віолончеліст  Ф. Неруда,  гітарист  Щепановський,  співаки  Міланської  опери – Читтадіна, та де-Гаро,  російска  співачка  Карська,  та   інші. Особливо  в  газеті  відзначено  виконання  гітариста  Щепановського ''…он  единственный  артист  на  гитаре,  умеющий  извлекать  самые  нежные  полные  души  и  чувства  звуки…''. Повідомляється,  що  він  нещодавно  повернувся  гастролів,  з  великим  успіхом  виступивши  в  усіх  європейських  столицях,  а  також  в  Америці,  та  в  Алжирі. На  жаль,  відомостей  про  цього  виконавця  в  інших  джерелах  не  знайдено. Є  повідомлення  про  концерт  скрипаля  С.Таборовського,  який  також  повернувся  з  4-річного  концертного  туру  по  Європі. В  цьому  концерті    бере  участь  оркестр,  що  переважно  складається  з  відомих  на  той  час  музикантів – А.Коціпінського,  Водольського,  Каденського,  Ясинського,  Новака  та  інших.  

Дуже  часто  в  газеті  повідомляється  про  благодійні  концерти  на  користь  талановитих  дітей,  студентів,  музикантів. В  них  переважно  беруть  участь  студенти,   аматори,  та,  іноді,   відомі  артисти. Програму  одного  з  таких  концертів  складали  виключно  популярні  твори  західноєвропейських  композиторів – Баха,  Моцарта,  Бетховена, Доніцетті,  Серве,  та  інших,  менш  відомих. В  програму  концерту  С.Таборовського  входили  окрім  власних  творів – соната  Картіні,  п’єса  В’єтана,  та  2  увертюри:  Керубіні  та  Вебера.  Тобто    західноєвропейські  твори  в  таких  концертах  кількісно  переважали   над  іншими  творами.

В  Києві  існував  постійний  оркестр  князя  Лопухіна,  а  під  час  контрактів  з  Праги,  або  з  Варшави  приїжджали   інші  оркестри. Оркестри  приймали  участь  у  театральних  виставах, різноманітних  концертах, а  також  давали  власні  сольні  концерти.

З  1863  року  у  Києві  розпочало  діяльність  Російське  Музичне  Товариство. Зусиллями  його  членів  у  Києві  систематично  проводились  різні  концерти,  дістаючи  схвальні  відгуки  преси. Багато  українських  музикантів (М.В.Лисенко, С.Таборовський  та  інші)  брали  участь  у  цих  концертах,  а  також  викладали  у  створеній  на   базі  РМТ  музичній  школі. У  єдиній  поданій  в  газеті  програмі  концерту   частину  займають  твори  російських  композиторів – Булахова,  Яковлєва.

Театральне  життя  Києва  представлене  російською  драматичною  трупою,   італійською  оперною  трупою,  та  спектаклями  студентів  і  аматорів.

Музичне  оформлення  відігравало  велику  роль  у  спектаклях  російської  драматичної  трупи  та  аматорських  спектаклях. Спектаклі  театру  мали  вигляд  великого  дійства,  що  складалось  з  декількох  драматичних  п’єс (серйозного  і  комічного  змісту )  та   з  музичних  антрактів,  або  ''дивертисментів''. Серйозні  п’єси  були  переважно  драматичними,  а  комічні  мали  вигляд   водевілю,  або  оперети. Наприклад,  в  №130 (1864 рік)  подається  програма  спектаклю,  даного  студентами  університету  св. Володимира   та  аматорами  драматичного  мистецтва. Виконувались: ''Позов'' Гоголя,  ''Сватання  на  гончарівці'' – оперета  на  3  дії,  ''Кум  Мирошник'' – водевіль  на 1  дію,  та  в  антрактах – дивертисмент :  хори,  арії,  пісні. Цей  спектакль  був  високо  оцінений  критикою: ''Сколько  мы  помним,  эти  малороссийские  спектакли  обыкновенно  лучше  были,  прочих  любительских  спектаклей.'' Програма  одного  з  музичних  дивертисментів  подається  в  №141 (1864 рік). Хор,  мішаний,  в  35  осіб  виконував: ''Розбійників''  тв. Вільбоа,  ''В  старину  живали  деды'',  та  ''Туманы  разлетаются''  з  ''Аскольдової  могили'',  ''Ах,  не  мне  бедному''  з  оп.  ''Життя  за  царя''. З  великим  успіхом  була  виконана  циганська  пісня  з  хором  ''Я  цыганкой  родилася''.

 Серед  драматичних  акторів  відзначились:  п. Степанова,  та  артист  імператорського  театру  А.Нікітін. Як  виконавці  комічних  ролей в  водевілях – п. Арді  та  п. Протасова. 

Вистави  відбувались  у  будові  Київського  міського  театру. Становище  театру  було  досить  важке. В  №125 за  1864 рік  подається  матеріал  про   стан  і  якість  виконання   драматичної  трупи. Вона  була   зобов’язана  ''…сама  из  своих  грошовых  сборов  платить  городу  за  право  играть  в  театре,  платить  оркестру  и  прислуге,  парикмахерам,  костюмерам,  машинистам,  декораторам  и  даже  жандармам,  стоящим  у  подъезда;…печатать  и   рассылать  афиши,  обставлять  сцену,  приобретать  костюмы  и  парики,  пьесы  и  ноты…'' Цим  пояснюється  не  дуже  висока  якість  виконання. 

В  1863  році  у  Києві  виникла  італійська  опера.  Її  вистави,  в  основному  були  розраховані  на  освічену,  аристократичну  публіку. В  книзі  М.Кузьміна  вказується,  що  італійська  опера  проіснувала  у  Києві  до  весни  1865  року,  але  в  газеті  є  повідомлення  про  постановку  опер  взимку  1866 року. А  також повідомлення  про  остаточне  закриття  оперного  театру  у 1866 році. І  хоча  діяла  вона  у  Києві  лише  чотири   роки,  це  мало  велике  значення  для  знайомства  київської  публіки  з  надбаннями  оперного  мистецтва. Відношення  до  італійської  опери  було  досить  стриманим,  якщо  не  сказати  більше. Це  було  пов’язано  з  низькою якістю  виконання,  що  в  свою  чергу  було  пов’язано  з  фінансовими  складнощами. ''Конечно,  за  40 тысяч  нельзя  иметь  порядочной  Итальянской  оперы,  и  нам  всё  равно  придётся  довольствоваться  хриплыми  тенорами,  басами,  не  умеющими  поднять  руки,  примадонками  3-го  и  4-го  сорта,  да  хором  в  10  или  12  человек…'', ''Нашему  провинциальному  городу  приходится  постоянно  смотреть  лишь  на  развалины   бывших  красот  и  талантов…''. Ситуацію  погіршили   також  скарги  на  антрепренера  оперної  трупи  Ф.Г.Бергера,  який  своєчасно  не  попереджав  публіку  про  численні  зміни  в  програмі (№135, 1864 рік). 

В  газетних  публікаціях  є  згадки  про  акторів  італійської  опери: п.Мартіні, п. Д’Альберті, п. Лючію  Віале, п. Полакі, п. Орсеніго, п. Пероті, п.Тінторе, п. Баччей,  п. Фабрікаторі,  п. Фенокі, п. Коллі, п. Сабатіні.  Особливо  було  відзначено  майстерність  пані Д’Альберті. Навесні  1865  року  на  весь  сезон  до  Києва  приїхала  примадонна  soprano  Сардинського  Королівського  театру – пані  Джулія  де-Борсі. Критичні  відклики  були  дуже  схвальні: ''…она  безусловно  талант  первостепенный,  который  в  своё  время,  вероятно,  оспаривали  первостепенные  европейские  столицы…'', ''…довольно  ещё  сохранившаяся  красавица,  с  полным  жизни,  приятным  голосом,  неподражаемою  игрою,  и  неподдельным  драматизмом…''. Це  була  значна  подія  для  Київського  театру,  хоча  в  статті  відчутне  деяке  незадоволення  взагалі  положенням  Києва  по  відношенню  до  великих  європейських  міст  ''…разве  мы  бы  могли  такую  артистку  видеть  в  Киеве  в  апогее  её  славы?…''.

Репертуар  театру  достатньо  цікавий  і  різноманітний. Переважають,  звичайно,  твори  італійських  композиторів (Верді,  Белліні,  Доніцетті),  але  ставилися  й  іноземні  твори. В  газеті  є  повідомлення  про  постановку  протягом  чотирьох   років   таких  творів: ''Сомнамбула'', ''Норма'', ''Пуритани'', ''Монтекі  і  Капулеті'' Белліні; ''Травіата'', ''Отелло'', ''Трубадур'', ''Макбет'', ''Ернані'', ''Бал-Маскарад'' Верді; ''Лючія  ді  Ламермур'', ''Лукерція  Борджіа'', ''Лінда'', ''Фаворитка'' Доніцетті;  ''Марта'', ''Олександр  Страдела'' Флотова,    ''Роберт-Диявол'' Меєрбера;  ''Поліото''. 

В  середині  1866  року  спустіле  місце  італійської  опери  було  зайняте  балетною  трупою  подружжя  Опферман. Вона  складалась  з  подружжя  Опферман,  придворних  віденських  танцюристів,  та  київських  танцюристів. Перша  постановка – ''Есмеральда'' Пуньї – пройшла  з  великим  успіхом. Протягом  1866  року   були  поставлені  такі  балети:  ''Есмеральда'' Пуньї, ''Жізель'', ''Чарівна  Флейта'', ''Студенти  і  гризетки''. 

                              Музична  освіта    

Про  стан  музичної  освіти  є  декілька  повідомлень. По-перше  це  об’яви,  де  педагоги  пропонують  уроки  музики,  або  де  запрошується  гувернантка  зі  знанням  музики. Музика,  як  правило  поєднується  з  іноземними  мовами. По-друге  це  повідомлення  про  відкриття  музично-освітніх  закладів,  або  про  їх  існування. По-третє – це  відомості  про  музичну  освіту  в  інших  освітніх  закладах. В  №136  за  1864 рік  повідомляється  про  відкриття  музичної  школи  на  базі  РМТ. Чи  вона  дійсно  почала  працювати  – невідомо,  оскільки  вказано, що  ''…каждый  музыкальный  класс  открывается  тотчас  по  собрании  достаточного  количества  учеников,  нужных  для  покрытия  расходов  на  этот  предмет…''. В  школі  існували  такі  класи: 

1) Елементарний  курс: читання  нот,  хоровий  спів,  початки  гармонії – 2  рази  на  тиждень – з платою  75  коп. в  місяць – педагог  п. Амулін.

2) Спів – п. Рене

3) Скрипка  – п. Водольський                                          

· п.Гординський         2  рази  на  тиждень

4) Віолончель – п. Липовецький  5 рублів  в  місяць

5) Фортепіано – п. Витвицький

     – п. Каульфус

6) Практичний  курс  створення  музики. Перше  відділення: система  гармонії – п. Ясинський – 2 рази  на  тиждень – 5 рублів в  місяць.

7) Гра  в  ансамблі  – 1 раз  на  тиждень – 3 рублі  в  місяць. 

Відкриття  цієї  школи  було  значною  подією  в  музичній  культурі  Києва,  тому  що  дозволяло  отримати  музичну  освіту  всім  бажаючим,  хоча  з  іншого  боку  школа  була  пов’язана  з  РМТ,  і  тому   пропагувала  перш  за  все  російську  музику.

 З  №141  за  1864 рік  ми  дізнаємось  про  існування  безкоштовної  школи  хорового  співу. З  факту  видання  підручника  церковного  співу  для  церковно-приходських  училищ  можна  зробити  висновок  про  існування  там    музичної  освіти. З  повідомлення  в  № 10,  1865 рік  ми  дізнаємось,  що  в  продаж  поступили  підручники: 1) Музичний  катехизм,  Лобе   2) Короткий  генерал-бас,  Колбе. Тут  теж  можна  зробити  висновок  про  існування  цих  предметів  в  освітніх  закладах. В  програмі  жіночого  подільського  училища  серед  вільних  предметів  подається  і  музика. В   сільських  школах  повідомляється  про  навчання  дітей  церковному  хоровому  співу. 

В  цілому  відомості  про  музичну  освіту  хаотичні  та  неповні,  тому  важко  чітко  окреслити  її  становище  в  Києві  того  часу.  
                   Нотовидання  та  продаж  нот

Відомо,  що  в  Києві  існували  два  спеціалізовані  нотні  магазини – І.Завадського,  та  А.Коціпінського. Також  є  повідомлення  про  можливість  придбати  нотні  видання  у  книжковому  магазині  Доброжанського,  та  в  ''Депо  фортепіан''  Карла  Газа. Нотні  видання  магазин  Доброжанського  надсилав,  як  невеликий  подарунок  читачкам,  що  замовляли  книги. З  цього  можна  зробити  висновок,  що  це  були  невеличкі  за  розміром  буклети,  в  основному,  популярні  салонні  твори – танці, марші,  та  вокальні  номери – арії,  дуети,  романси… Значно  серйознішим  був  зміст  магазину  Антона  Коціпінського. Про  це  ми  дізнаємось  у  фейлетоні  з  №65  за  1865 рік. Ця  стаття  представляє  собою  відповідь  А.Коціпінського   на  критичну  публікацію  в  ''Киянині'',  автор  якої  звинувачує    київських  нотопродавців  у  відсутності  серйозної  нотної  літератури. А.Коціпінський  дуже  дотепно  викриває  неосвіченість  автора  статті  у  даному  питанні,  і,  як  доказ  присутності  у  магазині  серйозної  літератури,  подає  її  перелік. Присутні  такі  ноти:  Г.Ф.Гендель – Ораторії ''Месія'', ''Аціс  і  Галатея'';  8  увертюр (партитури) : ''Есфір'', ''Аецій'', ''Пор'', ''Партенопа'', ''Лотаріо'', ''Siroe'', ''Александр'', ''Адмет''; перекладення  для  фортепіано  ораторії  ''Самсон'';  кантата  ''Тимофій'',  та  більше  20  інших  творів.

                                 Шуман – увертюри:   ''Манфред'',  ''Юлій  Цезар'', та  opus  52   без  назви (партитури);  тріо  op  63,  велика  соната  op. 121,  а  також  більше  100  творів  для  співу,  фортепіано,  та  інших  інструментів.

                                  Ф. Шуберт – симфонії  C-Dur  та  a-moll,  октет  ор.166,  квінтет  ор. 114,  та  більше  100  інших  творів.

                                   Р.Вагнер – опера  ''Лоенгрін'';  увертюри  до  ''Летючого  Голандця'', ''Тангейзера'',  та  увертюра ''Фауст'';  близько  30  окремих  номерів  з  оп. ''Тангейзер''.

                                   Г.Берліоз – опера  ''Бенвенуто  Челіні'',  ораторія  ''Дитинство  Христа'' (партитури),  ''Запрошення  до  танцю''  Вебера  в  інстументовці  Берліоза,  та  біля  10  перекладів  для  фортепіано  власних  творів. 

Такий  широкий  перелік  творів,  більшість  з  яких  належать  сучасним  авторам  дає  підстави  вважати,  що  київські  слухачі  та  виконавці  були    знайомі  з  досягненнями  західноєвропейського  мистецтва.

Окрім  нотних  магазинів  в  Києві  існували  магазини  музичних  інструментів. Роялі  та  фортепіано  пропонували  або  здавали  у  найми:  ''Депо  фортепіан''    К.Газа, контора  Якобовського  і  Рюді,  а  також  фортепіанний  фабрикант  Ліхтенталь. Окрім  цього  в  газеті  присутні  особисті  об’яви  про  продаж  фортепіано. Про  продаж  скрипки  має  місце  тільки  одна  об’ява.   

Із  продажем  нот  тісно  пов’язане  нотовидання. За  означений  період  є  повідомлення  про  видання, та  продаж  таких  нот: ''Собрание  малороссийских  народных  песен''  аранж.  Алоїз  Єдлічка ,  видані  у  М.Бернарда  в  Санкт-Петербурзі(№2, 1861 р.),  ''Малороссийские  песни  думы   и  мелодии  Подолья,  Киевской  губернии,  и  по  ту  сторону  Днепра''  складені  та  видані  А.Коціпінським (№62, 1862 р.),  ''Музичні  новини''  вид.  А.Коціпінським (№2, 1863 р.), підручник ''Церковное  пение  для  церковно-приходских  народных  училищ'' складений  регентом  київського  архієрейського  хору   Вишневецьким,  вид. А.П.Калістратовим (№105, 1866 р.). З  цього  переліку  видно,  що  найбільшою  популярністю  користувались  українські  народні  пісні,  їх  гармонізації,  та  професійні  твори,  в  яких  були  використані  народні  мелодії ( в  збірці  ''Музичні  новини''  основний  зміст  складають  Думки,  Шумки,  Парафрази  та  Фантазії  на  українські  та  польські  теми).

Саме  зі  збірки  ''Музичні  новини''  ми  маємо  основні  відомості  про  композиторську  творчість. Оскільки  її  зміст,  в  основному,  складали  обробки  популярних  народних  пісень,  а  також  салонні  твори,  можна   припустити,  що  вона  призначалася  для  домашнього  музикування. Прізвища  багатьох  українських  та  польських  авторів  маловідомі. Серед  відомих  авторів : А.Коціпінський,  А.Паночіні,  Й.Витвицький, М.Завадський. Інші  ж  композитори  вимагають  спеціального  дослідження. В  статті  про  концерт  Станіслава  Таборовського  є  повідомлення  про  виконання  їм  своїх  власних  творів – Елегії, Вальсу-капрису  для  скрипки  з  фортепіано,  та  концертного  полонезу  для  скрипки  з  оркестром. Створення  та  виконання  на  концертах  своїх  власних  творів  було  в  той  час  дуже  поширеним  явищем,  хоча  про  Таборовського,  як  композитора  немає  спеціальних  відомостей. 

    Фольклористика  та  інші  галузі  музичного  життя

На  сторінках  газети  є  декілька  статей,  що  торкаються  проблем  фольклористики.  Видані  А.Коціпінським,  та  М.Бергером  збірки  свідчать  про  загальне  зацікавлення  українським  фольклором. В  статті-анонсі  про  видання  збірки  пісень  А.Коціпінського (№55,  1861 рік) подається  невеликий  аналіз  українських  пісень,  де  вони  оцінені  дуже  високо. Окрім  цього,  є  ще  дві  статті  на  фольклорну  тематику: ''Украинские  бандуристы'' (№7, 1866 рік) ,  та  ''Колодай,  или  дни  масляницы'' (№36, 1866 рік). Специфічно  музичні  відомості  в  них  дуже  обмежені,  а  також  відчутне  дещо  негативне  ставлення  до  фольклорних  явищ,  що  на  наш  погляд  є  наслідком  Валуєвського  указу  1863  року,  котрий  викликав  більш  жорсткий  контроль  над  пресою. 

На  духовну  тематику  присутні  тільки  два  повідомлення. Перше – про  виконання  акафісту  з  приводу  коронування  імператора. Друге – урядове  розпорядження  від  віленського  військового  гродненського  та  ковенського  генерал-губернатора – про  заборону  співу  деяких  недозволених  гімнів  як  в  костелі  так  і  за  його  межами. Які  саме  гімни – не  вказувалось,  можливо  патріотичного  змісту,  оскільки  це  повідомлення  з’явилось  якраз  перед  самим  польськім  повстанням  1863  року (№87 , листопад  1862  року). 

Серед  всієї  кількості  статей  лише  одна  висвітлює  власне  музикознавчі  питання – ''Музыкальная  беседа'' (№26, 1861 рік). В  роботі  М.Кузьміна  вказується,  що  це  одна  з  циклу  з чотирьох  статей,  написаних  відомим  критиком, композитором,  музичним  діячем  М.А.Ясінським. Але,  на  жаль,  у  нас  присутній  матеріал  тільки  однієї. В  цій  статті  автор  порушує  фундаментальні  питання  якості  гри  сучасних  виконавців,  жанрової  системи  романтичної  музики,  а  також,  на  основі  матеріалу  збережених  афіш  за  останні  20  років,  доводить,  що  Київ  був  досить   багатий  на  концерти  різноманітних  відомих  гастролерів.

Газета  ''Київський  телеграф''  разом  з  музичним  життям  Києва  висвітлює  питання  музичного  життя  провінції,  центрів  Російської  імперії – Москви,  Петербурга,  та  закордонних  центрів – Парижа,  та  ін. Більшість  цих   відомостей   подається  у  рубриках  кореспонденції. З  провінційних  міст  є  відомості  про  музичне  життя  Бердичева,  Орла,  та  Полтави. Його  зміст  майже  той  самий,  що  і  в  Києві. Є  згадки  про  Харківсько-Одеську  італійську  оперну  трупу,  та  виконання  ''Роберта Диявола'' Меєрбера. Дуже  важливе  повідомлення  про  концерт  торбаніста  Покатилова  на  ярмарку  в  Полтаві,  з  якого  можна  зробити  припущення,  що  це  було  більш-менш  звичним  для  того  часу. З  закордонних  повідомлень  найбільш  фундаментальне – це  ''Парижское  обозрение'' (№9,  1865 рік). В  цій  статті  подається  аналіз  сучасного  оперного  мистецтва,  та  огляд  італійської  опери  і  французького  театру,  як  найбільш  прогресивних   на  той  час.  Нашу  увагу  також  привернуло  повідомлення  про  переклад  на  російську  мову  опери  ''Галька'' Монюшко (№145, 1864 рік). В  цій  публікації  є  невеликий  критичний  аналіз  музики  опери,  де  вказано,  що  слов’янська  музика  привносить  в  оперне  мистецтво свої,  нові  риси. ''…опера  обладает  многими  музыкальными  достоинствами  и  отличается  оригинальностью  мотивов.  Вообще,  весь  характер  славянский,  певучий,  без  малейшего  намёка  на  итальянскую  школу…''

                                    Висновки

Таким  чином,  розглянувши  всі  публікації  за  6  років,  можна  сказати,  що  газета  ''Київський  телеграф''  досить  різнобічно  висвітлює  музичне  життя  Києва,  хоча  і  не  є  спеціально  музичним  виданням. В  газеті  досить  повно  представлена  галузь  театрально-концертного  життя, а  також  присутні  відомості  з  усіх  інших  галузей  музичного  життя.

Великим  недоліком  газети  є  відсутність  імен,  або  ініціалів  згадуваних  діячів,  що  значно  ускладнює  визначення  їх  особистості,  а  також  публікації  назви  твору  без  вказівки  на  його  автора. 

 Нам  хотілося  б  дещо  порівняти  газету  ''Київський  телеграф''  з  газетою ''Киянин''.  На  їх  сторінках  відбувався  полемічний  діалог,  де  висловлювались  майже  протилежні  думки  щодо  обговорюваних  питань. Нам  це  дуже  допомагало,  дозволяючи  більш  критично  підходити  до  аналізу  публікацій. Ми  проаналізували  декілька  відповідей кореспондентів  ''Київського  телеграфу'' на  статті  ''Киянина'',  і,  на  нашу  думку,  більшу  довіру  викликають  публікації  газети  ''Київський  телеграф''. 

Ця  газета,  на  наш  погляд,  більше  пов’язана  саме  з  українською  культурою,  хоча  тенденція  русифікації  в  той  час  відчувалась  в  будь-якій  газеті.  Разом  з  дуже  енергійною  полемікою  на  сторінках  газети  з  приводу  самостійного  значення   малоросійської  мови,  та  її  права  на  існування,  з  визначенням  України,  як  південно - російського  краю, зустрічаються  інші  публікації,  де  використовується  визначення  – українське. Так  в  деяких  статтях  зустрічаємо  визначення  ''українські  пісні'', або  ''русинські  пісні''.  Проте  Валуєвський  указ в  1863  році припинив  такі  публікації. 

В  результаті  цієї  роботи  нами  пропонується  введення  в  науковий  обіг  виявлених  нами  фактів  з  музичного  життя,  для  подальшого  їх  вивчення  та  порівняння  з  фактами  інших  джерел,  що  дозволить  максимально  точно  відобразити  події  музичного  життя  Києва  та  інших  міст   другої  половини  ХІХ  сторіччя.
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